

# В АВГУСТЕ СОРОК ПЯТОГО ГОДА...

В ходе стремительной наступательной операции 25 августа 1945 года советские войска овладели самым важным опорным пунктом японцев на юге Сахалина - городом Тойохара. А через несколько дней, 2 сентября японским командованием был подписан на борту американского линкора «Миссур» Акт о безоговорочной капитуляции. Но несколько ранее, когда советские войска еще продвигались на Запад, в Москве уже детально разрабатывался план операции по освобождению Южного Сахалина и Курильских островов. А 8 августа 1945 года через японского посла Советское правительство объявило, что с 9 августа СССР разрывает все дипломатические отношения с Японией и считает себя в состоянии войны.

В секретную подготовительную операцию входила переброска через всю страну эшелонов с личным составом и техникой, участвовавших в боях с немецкими фашистами и имеющими большой боевой опыт.

К августу сорок пятого года японская армия на Южном Сахалине насчитывала около 20 тыс. солдат и офицеров и 10 тыс. резервистов. На юге острова

дислоцировалась 88-я пехотная дивизия, в порту Отомари (Корсаков) в боевой готовности находилась мощная военно-морская база. За годы оккупации японцами было построено 13 аэродромов, сотни складов с питанием и боеприпасами, а также баз, способных долго действовать в автономном режиме.

Но особое внимание японское командование придавало Харамитогскому укрепленному району, важному стратегическому объекту, возведенному вблизи границы. Этот укрепрайон простирался на 12 километров по фронту и на 30 км в глубину. Он имел мощные железобетонные сооружения, минные поля, множество подземных ходов и ряд опорных пунктов.

Наступательная операция по освобождению Сахалина началась рано утром 11 августа. На главном направлении Онор-Хандаса отлично действовал 165-й стрелковый полк под командованием подполковника Н.Д.Курманова. Несмотря на отсутствие дорог и слабое знание местности, наши бойцы справились с поставленной задачей, выбили японцев с занимаемых позиций и открыли дорогу для наступления 79-ой стрелковой



дивизии. Уже несколько суток шли ожесточенные бои на подступах к Харамитогскому укрепрайону. Было принято решение зайти японцам в тыл и 12 августа 179-й стрелковый полк, продвигаясь на юг вдоль поймы р. Поронай обошел главную полосу обороны врага и внезапным ударом ликвидировал опорные пункты у п. Муйка. А утром, после ночных броска, с ходу атаковали железнодорожную

станцию Котон, которая была стратегическим объектом у японских войск. Овладев ею, наши войска лишили противника подтягивать свежие части с тыла и отрезали путь частям, оборонявшим Харамитогский район.

В результате активных наступательных действий обороны противника была сломлена, остатки гарнизона численностью в 3 тыс. человек сдались в плен. Путь на юг острова был свободен.